

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. Kiss Pál.
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.Szerkesztőség és kiadóhivatal
Desseffy-tér 7. szám alattTelefon szám 124.
Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.A kiadóhivatal vezetője:
Réthy László.

Üzérkedés a jószívűséggel.

Makó, júl. 17.

Egy éve múlt annak, hogy Kecskemétet, ezt a tőzsgyökeres, szinmagyar derék magyar várost a földrengés romba döntötte. A kormány akkor az ország közvéleményének nyomása alatt fűt, fát ígért, maga Khuen miniszterelnök különvontan utazott le a kormánytagjaival s a munkapárt törtetőivel Kecskemétre s ott mint a város megváltóját és újra építőjét ünnepeztette magát. A romok közt bankett volt s míg kinn a hajléktalan ná lett polgárság egy állami segélyakció megindításának bejelentését várta, benn a teremben Székely Ferenc igazságügyminiszter boros pohárral a kezében a kecskeméti földrengésért is az ellenzék tette felelőssé.

Egy év múlt el azóta s a megígért állami segély még mindig késett. A város vezetősége s a bajba került polgárság egyaránt sürgette a miniszteriumban, hogy a megígért államszegély folyósítását, de történni egy évig semmi sem történt. Közbejött azonban a június 4-iki merénylet s nyomában az országos felháborodás. A kormány azt hitte, hogy könyöradományokkal megnyugtathatja majd az országot s a június hónap azal telt el, hogy a munkapárt egyik kortesjavaslatot a másik után szavazta meg. Így került az egyetemek és a családi pótlék után végre a sor arra, hogy a képviselőház Kecskemét városának megszavazza a már egy évvel ezelőtt megígért államszegélyt.

A javaslatból törvény lett s Kecskemét várta, hogy mikor kerül végre a sor a pénz folyósítására. De ez késett, késett és mind a mai napig késik. Vasárnap délután aztán megtudta az ország, hogy mi történt, milyen csuf zsarolást akar a kormány elkövetni Kecskemét polgáraival. Vasárnap délután az alsódbasi választókerület polgársága Ócsa községben impozáns népgyűlést rendezett, hogy a kormánynak és Tisza Istvánnak alkotmányserő merénylete ellen tiltakozzék. A népgyűlésen Horváth Mihály, Kecskemét város országgyűlési képviselője is beszédet mondott s ebben szenzációs leleplezést tett. A kormány, — mondta — Kecskemét hazafias polgárságának szerencsétlen helyzetét ki akarta használni arra, hogy az államszegély ellenében bizalmi nyilatkozatot csikarjon ki a kecskeméti füg-

getlenségi polgároktól. Kecskemét város polgársága azonban megadta a kormánynak azt a választ, amit önérvényes polgároknak adniok kell. Kijelentették, hogy a kormánytól nem kérnek s nem fogadnak el semmit. A segélyt a nemzet adja nekik és csakis ily formában fogadják el azt, mert ha azt a kormánytól kapnák és annak az volna az ára, hogy érte bizalmat kellene szavazni a kormánynak, akkor nem fogadnák el a segélyt és inkább kibőjtölnék a csapást.

Nincs egyetlen kultúránemet, a mely megtérne egy ilyen kormányt, mely az elpusztult város nyomorúságát arra akarja kihasználni, hogy bizalmat zsaroljon ki a maga nemzetellenes politikája számára. Kétségtelen, hogy a magyar nemzet sem tűri el. De a kecskeméti eset jellemző arra az immorális alapra, amelyen a Lukács-kormány áll. Hísz' igaz, aki a június 4-ét megcsinálta, attól ezt nem lehet csodálni. De ezt a nemzetnek sem elűzni, sem megbocsátania nem szabad. Mert Beöthy Pál képviselőházi alelnök, Tisza István jobbkéz és zászlótartója vasárnap Abádszalókon beszámolót tartott s azon bejelentette, hogy a kormány állandósítani akarja azt a rendőrralmat, amelyet júniusban inaugurált. Egy vidéki szolgabíró dölyfével, rövidlátásával, hatalmi tébolyával handabandázott és fenvegetőzött s mikor azt a „krátert" emlegette, amelyen a nemzet „állandóan ül", megfélekedezett arról, hogy maga a nemzet az a kráter s hogy a forrongó közvélemény lávafolyama őt és cinkostársait fogja elsöpörni. Ezt a sorsát nem kerüli el a kormány, ha a főispánjaival akárhány bizalmi feliratot szálított is magának, ha a jólékonyság örve alatt akárhány bizalmi szavazatot csikar is ki megszorult és bajba jutott polgároktól s ha magas napidíjjal és hatósági terrorral összecsisztott polgárokkal akárhogy ünnepeletti is magát az Isten háta mögött fekvő kis falvakban s csendőrszuronyok védelme alatt.

— A nagygyakorlatok és a városi közgyűlés. Ismeretes, hogy a katonai nagygyakorlatokat szeptember havában nálunk tartják meg. Szeptember hó 9-ik napjára esnek Makóváros rendezet közgyűlése is, mit a hadgyakorlatok miatt 9-én bajos volna megtartani, ezért a képviselőtestület felhatalmazta a polgármestert valamely más alkalmas napra tűz-e ki.

A város ügyei.

Közgyűlés a városnál.

Ma délelőtt 9 órára rendkívüli közgyűlésre hivta egybe Galambos Ignác dr. Makóváros képviselőtestületét. A megjelent képviselők, bár elég szép számmal jöttek össze, előbb nem mutattak semmitéle hajlandóságot a közgyűlés megtartására, mert van Makóvárosának az előző évek egyikéből egy közgyűlési határozata, mely tekintettel a gazdálkodó osztály nyári nagy munkálataira, kimondja, hogy július havában nem tart közgyűlést.

A képviselőtestület tagjai közül többben kivakoztak erre a határozatra és kérték az egész rendkívüli közgyűlésnek augusztus havára való elhalasztását.

Volt azonaan a közgyűlésnek olyan tárgya is, illetve tárgyai, melyek tényleg nem tűrtek halasztást, azért néhányan e tárgyak elintézésének sürgősségét hangoztatván, kérték a tárgysorozat fontosabb, halasztást nem tűrő ügyeinek elintézését.

Ennek az indítványnak a képviselőtestület többsége helyet is adott és kezdetét vette a tárgyalás, de olyanformán, hogy minden tárgynál előzetesen az iránt döntöttek, hogy kívánja-e képviselőtestület annak tárgyalását?

A közgyűlésnek 24 tárgya volt. Legkevésbé volt hajlandó a képviselőtestület a rendőrlégénység fizetésemelésének ügyét tárgyalni, de mire ehhez a tárgyhoz értek, a képviselőtestület szótöbbséggel kimondotta, hogy ezt is letárgyalja.

A közgyűlésnek a rendőrlégénység fizetésének emelési ügyéről lapunk más helyén számoltunk be, a közgyűlés többi tárgyairól pedig ez alábbiakban tudósítunk:

Galambos Ignác dr. polgármester a közgyűlést délelőtt 9 órakor nyitotta meg. A napirendre kitűzött ügyek előadói voltak: Goresa Péter városi tanácsjegyző, Bán Zsigmond dr. közigazgatási ügyész, Pákh Kálmán városi gazdasági szaktanácsos.

A K. Molnár Jenő ügye.

A város képviselőtestülete április havi közgyűlésén Szakács Gábor indítványára kimondotta, hogy felir a miniszterhez K. Molnár Jenőnek, a gazdasági ismételő iskola igazgatójának áthelyezése iránt, mert az igazgató működését, Makóváros gazdasági fejlődésére hasznosnak nem tartja.

Pár héttel ezelőtt érkezett le a miniszternek Makóváros ebbeli ké-

relmére vonatkozó leirata. A miniszter leiratában megemlíti, hogy nincs abban a véleményben, mint Makóváros, mert K. Molnár Jenő e téren a miniszteriumban, mint a legkülönbözőbb szakérő ismeretes, így a kérelmet nem teljesíti.

A miniszternek ezt a határozatát, illetve leiratát mai rendkívüli közgyűlésén vette tudomásul Makóváros képviselőtestülete.

Két új tanerő a polgáriskolában.

Makóváros képviselőtestülete még a múlt évben elhatározta, hogy a polgári leányiskolánál két tanítónői állást rendszeresít és egyenként egy fizetéshez évi 1200—1200 koronával járul. A város ezen határozatára kimondotta a vallás és közoktatásügyi miniszter, hogy a város részéről egy tanítónői fizetéshez 50 százalékos hozzájárulást kíván.

Minthogy ez Makóvárosra anyagi előnyt jelent, mert évenként, egy tanítónői fizetéséhez csak 800 koronával kell hozzájárulnia a képviselőtestület tudomásul vette a miniszternek leiratát.

Elutasított felebbezés.

A kora tavasszal egyik városi közgyűlésen Szakács Gábor városi képviselő indítványozta, hogy a Dorkadülő a közdülők sorába felvétessék. Minthogy annak idején a város képviselőtestülete az indítványnak helyet nem adott, Szakács Gábor a közgyűlés határozata ellen a megyei törvényhatóságnál élt felebbezéssel.

Azonban a felebbezést a vármegye törvényhatósága is elutasította, mit ugyancsak mai rendkívüli közgyűlésén vett tudomásul a város képviselőtestülete.

Az igácsi és királyhegyesi ut.

Ismeretes, hogy pár évvel ezelőtt a miniszter megígérte, hogy az igácsi és kiskirályhegyesi utakat kikövezeti és ugyanakkor utasította a vármegyét, hogy e két közlekedési utat a vármegyei törvényhatósági utak hálózatába vegye fel, mit a törvényhatóság teljesített is.

Ilyen körülmények között nem képezte tovább Makóváros köteleességét e két utnak gondozása, hanem a vármegyét, mit azonban eddigelé a vármegye elég hiányosan teljesített, mert Makóváros megkereste a vármegye alispánját a két utnak jó karba hozása iránt.

A vármegye alispánja a megkeresés folytán értesítette Makóváros közönségét, hogy a két utat rendbe hozatta és a szükséghez képest mindaddig még kikövezve nem lesz, rendbe fogja hozatni.

Jóváhagyott szerződés.

A fölöttes hatóság sürgetése folytán Makóváros képviselőtestülete kimondotta, hogy a Bajza és Murányi-utca keresztesítésénél új iskolát épített. Minthogy azonban a város nem volt tisztában azazt, hogy ki köteles elkészíteni az új iskola tervét és az ez után való tudakozódás annyi időt vett el, hogy az új iskola a folyó évi szeptember elsejével meg nyíló

ÉRTESITEM a tisztelt KERESKEDŐ, VENDEGLŐS és ITALMÉRŐ urakat, hogy mindenféle minőségű, közönséges és finom tiszta szeszmentes pálinkák, valamint rumok és tea-rumok és mindenféle liquörök legelőnyösebb beszerzési forrása

Iritz Sámuel özv.
cégnél M A K Ó.

KÖZGAZDASÁG.

A makói piacról.

Népes volt a hetipiac.

Szokatlanul népes volt Makóvárosának mai hetipiac. Észre lehetett venni, hogy már igen sokan befejezték az aratás munkáját, ezért volt a mai piac jóval látogatottabb, mint a mostanában tartott hetipiacok.

Azonban meg kell jegyezni, hogy a mai hetipiac csak látogatott volt, de áru, főleg a gabonaművekben szokatlanul kevés volt. Oly kevés, hogy talán még ilyen kevés nem is volt az idén a makói piacon. Ezt annak a körülménynek kell betudni, hogy ó-buza már igen kevés van a termelő birtokában, új buza még nincs elnyomtatva, így ezekből nem is kerülhetett több a piacra. Kevés volt azonban a kukorica is. Azaz, hogy volt annyi, mint mostanában az utóbbi piacokon szokott lenni.

Jóval élénkebb volt a hagyma piac már azért is, mert hagyma napon-ta több, illetve nagyobb mennyiségben kerül a piacra.

A piacra került árak szilárdságáról a mai piacot illetően nem igen lehet beszélni, ha bármelyik arut vesszük is figyelembe.

A kis mennyiségű buzára alig akart ma vevő akadni. Erős volt tehát a kínálat, mely éppen nem állott arányban a kereslettel. Az ó-buzának métermázsájáért ma nem fizettek többet 21 koronánál, míg az előző hetipiacon 10--20 fillérrel drágábban kelt a buzának métermázsája.

A kukorica a mai piacon is keresett áru lett volna. A kofák, de kereskedők is figyelemmel a mult heti jégeső által okozott károokra, helyes spekulációt láttak a kukorica vásárlásában. Így a mai hetipiacra felkerült csekély áru csakhamar elkelt az ilyen spekuláció következtében métermázsánként 20 koronájával.

Hagymából és pedig mind a két fajtából jókora mennyiségű áru került a mai piacra. A vörshagymának ára azonban esett, mert arra nem fizettek métermázsájáért többet 7 koronánál, pedig volt már az idén 8 korona is egy métermázsá vörshagyma.

A fokhagyma ára szilárdabb volt, mert métermázsája 8, sőt 9 koronáért kelt. Általánosan az a vélelem, hogy a fokhagyma az idén drágább lesz, mint az elmúlt évben volt. Ez azonban csak vélelem, melyet a későbbi kölföldi vásárlás és különféle spekuláció nagyon sokféleképpen befolyásolhatnak.

Ebben az időben szokott nálunk megélni a sertéspiac is melyet azonban városunkban a fellépett sertésvész járvány miatt megtartani nem lehet.

Regény.

Szerelem a sirig

vagy (108)

Két fiatal szív szomorú végzete.

MÁSODIK RÉSZ.

II.

Férjem, s gyermekeim vannak. Ha az imént az ön szavaira ellágyultam, ne engedje, hogy megbánjam... Itt marad az éjszaka?

— Parancsolja, hogy távozzam? kérdezte Jean lesújtottan.

— Dehogyan; de kérem, ha a közös étkező teremben leszünk, elne árúja, hogy ismer engemet.

Viselkedjék velem szemben idegen gyanánt, mert ezután idegennek kell lenünk egymással szemben.

Rá emelte bánatban fűrdő szeméit s alig hallható gyöngye hangon susogta: „Isten önnel.“

Sietve távozott a hegyi gunyhó irányában, melynek ablaktáblái piroslottak a ködön keresztül.

Jean nézte őt futni, mint valami látományt az esthomályban.

Mikor bizonyos volt felőle, hogy Simonne már a szállóba ért, ő is oda hagyta a renyvest.

A mint, a földszinti terembe lépett, mely ebédül szolgál, egy tucat turista helyezkedett el ottan nagy zajjal.

A hegyi őr és a felesége terítették a falak hosszában álló asztalokon, aztán az asszony meggyújtogatta a gyertyákat, elrakosgatta az asztalokon, és ezek a lobogó fények árnyékban hagyták a tágas szoba sarkait.

Ama szöglet közelében, a hol Jean ült, hat turista foglal helyet egy asztal mellett: két férfi, két kis leány és két fiatal nő.

— Ezek favergesiek, susogta a hegyi őr a Serraval fülébe, Divoire ur és a társasága.

Jean, a mint belépett, mindjárt észrevette Simonnet, ki hátat fordított neki.

A sötét sarokból, ahol helyet foglalt, mindent tetszése szerint láthatott.

(Folyt. köv.)

Iritz Sámuel özv. cég

ITAL ÁRJEGYZÉKE

különleges TELJESEN TISZTA

szeszmentes pálinkákról:

Valódi kék szilva literenkint	2.— K.
Valódi törköly	2.40 "
" 5 éves kajszin barack	3.— "
" 8 " " "	4.— "
" 10 " " "	5.— "
" 5 " borpálinka	3.— "

A valódiságért a cég felelősséget vállal.

Asszonyok s férfiak,

kik más munkára már képtelenek, a

Makói Független Ujság

árusításával pénzt kereshetnek. — Jelentkezzenek a kiadóhivatalban. (Kossuthszoborral szemben.) o o o

Eladó téglagyár és föld.

Battonyán egy jó forgalmu

téglagyár

10 katasztrális hold földdel együtt eladó. Értekezhetni lehet Czigulás Lászlónál, Battonyán.



A „Makói Független Ujság“ előfizetési ára vidékre:

Egész évre 14 Kor.
Félévre 7 Kor.
Negyedévre 3 K. 50 fill.

Biztosítom

hogy nem bántja meg ha finom 14 karátos arany ékszer, zseb- és modern hárfá ütő ingaórát akar venni, vagy javíttatni ha bizalommal felkeresi

Vidor Manó

műorás és ékszerész üzletét MAKÓN, Fötér. Az Othon-kávéház mellett.



Tapéták Linoleum padlószőnyegek Linkrusztrák

a Tapéta háznál

Jerk és Schuschitz

Wien VI., Gumpendorferstrasse 6. Kérje ön a mi mintakönyvünket minden kárpitós és díszítőül.

Korona - depóban

az aratás és cséplés idejére mindenféle tisztán kezelt szilva-, törköly-, gabona stb.

pálinkák

csak a tavalyi árban kaphatók. 611

Az Otthon-kávéház

: átakítása alkalmával : minden ujjal lessz helyettesítve s így az eddig

használt tárgyak

billiárdok, asztalok, székek, tükrök stb. 0 0 0 0

jutányos áron

megvehetőek egészben v. darabonként is 0 0 0

Weisz Jenő kávésnál. 635

Gyomorbaj nincs többé!

A szabadalmazott

Kakukfű keserű háziszser

(elix. fum off.) néhány napi használat után teljesen megszünteti az étvágytalanságot, a hányingert, gyomoridegességet az oly gyakori gyomorirrágást, hasmenést és egyéb gyomorirrágást. Hirtelen rosszullét és utazásoknál nélkülözhetetlen háziszser. Makón kapható:

SÁNDOR ZSIGMOND gyógyszer-tárában.

Egy kis üveg ára 80 fillér, nagy üveg 2 korona. — Vidékre 6 kis és 3 nagy üvegnél kevesebb nem küldetik.

Óvakodjunk az utánzatoktól! Csak akkor valódi, ha a dugón és kupakon eli x.fumar ffo védjegy rajta van.

Az Alkalmi Áruház

készruha árjegyzéke!

Nyári, rövid férfi lábravaló 1 koronától feljebb. — Színes férfi ingek 1-50, Színes női ingek 1-50, Fehér, vászon női ingek 1-50, Női japán blousok 1-60, Női mosó aljak 2-50 koronától feljebb. Mosó kötények 50 fillértől feljebb.

Clott-, lüster- és mosó reform. kötények remek választékban, mindenféle árban.

HARMONIKÁT

vehet legolcsóbban

Wagner a

Hangszer-Király

országszerte elismert legolcsóbb hangszeráruházában

Budapest, József-körút 15. sz.

Egy 3 váltós, Orgonahangu harmonika 10 korona. Kétsoros bécsi forma. Harmonika 20 kor.-tól feljebb. Fényképes árjegyzék ingyen





„VARAZSFUVOLA.“

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A „Varazsfuvola“ rendkívül kellemes-20 acél trombitahanggal és 4 erős bőgővel van ellátva. Diszes kivitelben, kotta, füzettel, dalokkal, tokkal, ajárdékkal együtt csak 4 korona. Csakis Wagner „Hangszer-Király“ országszerte elismert legolcsóbb hangszeráruházában kapható, Budapest, József-körút 15. — Gyorsjavító mőhely. — Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

Biztos sikert érhet el, aki venni, bérelni, eladni, bérbeadni, bármit ismertté tenni vagy értékesíteni akar a **Makói Független Ujság** hirdetései útján.
Rikkancsok felvételnek a kiadóhivatalban.

Uj férfi szabó-üzlet megnyitás!

Van szerencsém tisztelettel tudatni a helyi és vidéki úri közönséggel, hogy a Csala-féle házban (Püspökház mellett)

uri- és magyarszabó üzletet nyitottam.

Raktáron tartom a legujabb divatu

angol, francia, brüni és hazai szöveteket.

A legujabb, legdivatosabb szabás szerint készítek minden úri-és magyar ruhát. — Egyuttal előre is biztosítom a nagyérdemű úri közönséget, hogy ugy szabászatommal, mint legjobb minőségű szöveimmel s üzletemből kikerült ruháimmal, legfőbb törekvésem lesz, hogy a mélyen tisztelt közönség minden tekintetben meglegyen elégedve. — A n. é. közönség szives pártfogását kéri

Kecskeméti Mihály

férfi-szabó Makón. Kossuth-utca, (Csala-féle ház.)

Miért vagy másé? Fecském hova szállsz?
Akiknek a szívük fáj? Hogy van a Pali bácsi?
stb. népdalokat, kuplékat, katona és cigányzenét élethűen játsza az óriási „Adria“ beszélőgép, mely 5 legujabb hanglemezzel, nagy felszereléssel csak 40 korona.



WÄGNER „Hangszer-király“
BUDAPEST VIII.
József-körút 15.

Gyorsjavító mőhely.
Nagy fényképes árjegyzék ingyen!

Nyomdász-tanulók

felvételnek lapunk nyomdájában.

Nyomatott a „Makói Független Ujság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.

Erzsébet vigadó megnyitás!

A Lonovics-sugárutonegész nagyvárosi arányokban és diszszel létesített

uj vendéglő és kerthelyiség

állandóan a n. é. közönség rendelkezésére áll, hol is naponta kitünő cigányzene mellett a legjobb italok meleg- és hideg ételek pontos és előzékeny kiszolgálás mellett folyton kaphatók. — A rendkívül diszes, nyitott óriási csarnok, bálak, népiünnepélyek, társas összejövetelek tartására igen alkalmas.

Kitünő tekepálya! Fényes villanyvilágítás!

A n. é. közönség nagybecsű támogatását kéri — tisztelettel

A VENDEGLŐS.

PÁRTOS E. ÉS TÁRSA MAKÓN.

Nyári ujdonságok verseny árai:

Lüszter felöltők	II. 12. K-tól.	Női ingek	1.70 K-tól
Lüszter	I. 15. —	Háló kabátok	1.80
Delén bluzok	3. —	Női nadrágok	1. —
Himzett	3.90	Fűző védő	III. 1.20
Csipke	5. —	Fűző védő	II. 2.40
Párnák	1.70	Fűző védő	I. 3. —
Paplan lepedők	5. —		



Szigoruan szabott árok!

Selyem,
Batiszt,
Schiffon és
Lüszter alsók!



Csecsemő kelengyék! Keresztelő párnák!
Fejkötők! Pique paplanok!

Tubarózsa-krém és kenőcs

az arcról kiütést, szeplőt és májfoltot a legbiztosabban elmulaszt. 1 tégely 1 korona. Tubarózsa-hajkenőcs a haj és bajusz növeszt legjobban elősegíti! 1 tégely 1 korona. — Tubarózsa-hőlgypor, 1 korona. — Tubarózsa-rózsaszappan, 50 fillér. — Hajregenerátor, az őszülő hajnak visszaadja eredeti színét. — Salófor, kéz- és lábizzadáást gyorsan megszüntet. 1 üveg 70 fill. Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességekből nagy raktár.

TÓTH Kocchillia szőlőmoly és gyümölcs féregirtó anyag,

egyszeri permetezéssel a molyt, petéit, álcáit és pilléit, azonkívül a gyümölcsösben garázdálkodó rovarokat és élősdieket tökéletesen elpusztítja! Teljesen ÁRTALMATLAN ugy a növényzetre mint az emberi szervezetre! — Egy adag 400 négyszögöl területű szőlő bepermetezésére elegendő.

Kapható Makón és vidékén egyedül:
JENEI SZÉKELY LAJOS
gyógyszerész »Szent István«-téri gyógyszerárában

MAKÓN. (a róm. kath. templom mellett.)
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok!
Telefon-szám: 127.

Telefon-szám: 127.